

让“一村一警”成为公安工作新常态

本报通讯员 陈晓旭 任文豪

为进一步提高民警的群众工作能力,全面了解基层干部、群众对社会治安、公安工作、公安队伍建设等方面的意见和建议,解决广大群众反映强烈的农村治安问题,清丰县公安局紧紧围绕“1+3+5”高质量河南公安建设总体布局,推行“一村一警”工作机制,着力推进警力下沉、警务前移,破解基层派出所警力不足难题,深入群众,真心实意、实实在在为群众办实事、办好事、解难事,取得了群众的信任和支持,夯实了公安工作根基。清丰县公安局被省公安厅表彰为2018年度全省公安工作先进县公安局。

领导重视 党建引领 不断开启“一村一警”新篇章

领导重视。清丰县委、县政府高度重视公安基层基础工作,将其纳入全县经济社会发展和平安建设总体规划,与县城提升、乡村振兴等统一规划、同步建设,出台了《关于加强城乡社区警务工作的意见》,形成了“党委政府领导、政法综治协调、公安机关为主、相关部门参与”的工作格局。党建引领。以驻村民警、辅警“两任”为抓手,该县出台《关于深化“一村(格)一警”工作提升基层社会治理能力的通知》,强化基层党组织社会治理功能。全县社区民警兼任村党支部副书记38人,副主任13人,社区辅警兼任村党支部副书记48人,副主任218人。狠抓

群防群治、常态化走访,引入“两调”机制,广大社区民警辅警履职尽责,当好治安防范组织者、矛盾纠纷调解员、情报信息采集员、法律政策宣传员、警务下沉联络员、便民利民服务员,最大限度服务群众、赢得民心、汇集民力,着力打造警民良性互动平安共同体。推进有力。清丰县公安局党委将“一村一警”工作作为一把手工程,在警力、物力、财力方面优先保障。通过实践提炼出了城镇派出所“一三五”矛盾纠纷调处法、大流派出所警调联动“一二三”、纸房派出所“分级管理”、古城派出所“党员胡同长”等基层经验。



知民情,解民忧,暖民心。



民本为先,服务不缺位。



充分发挥警务室作用,当好百姓贴心人。

示范带动 强基固本 着力打造“一村一警”新亮点

加大资金投入。清丰县公安局积极争取,开源节流,每年列出专项资金投入警务室、警务工作站建设。3年来累计投资2300万元,新建了马庄桥、纸房、仙庄、阳阳、城镇5个派出所,改建提升了固城、柳格、六塔等派出所,建设23个示范警务室,36个示范警务工作站。加强人员配备。按照“政府出资招聘、公安管理使用”的模式,面向社会一次公开招聘了170名辅警,加上原有的200余名治安队员,全部分包到警务室、工作站。紧紧抓住全县推行全科网格化治理的机遇,“警”“综”对接,“双网”融合,形成了警务室民警为主、工作站辅警为辅、村居网格员为补充的“一室一警、一站一辅警、一村一网格员”的警务模式。该县公安局班子成员分包联系派

出所,深入基层蹲点调研,及时发现解决问题、解决问题。打造警务品牌。在“一村一警+”品牌工程创建中,每个派出所根据自身实际,确定亮点,突出特色,做实做优。城镇、古城、六塔、大流、纸房、马村派出所推出了“一村一警+群防”,双庙、高堡派出所推出了“一村一警+宣传”,柳格、韩村、仙庄、大屯派出所推出了“一村一警+科技”,双庙单拐警务室打造了“一村一警+红色教育”品牌,城关清华苑社区警务室打造了安全防范教育体验馆,柳格土元警务室打造了“一村一警+智能平台应用”,固城刘张庄警务室打造了“一村一警+党建+扶贫+食用菌”,高堡樊堡警务室打造了“一村一警+禁毒反邪教宣传教育阵地”,收到了良好社会效果。



定期会商,联防联控。

立足实际 创新思路 积极探索联动共治新途径

网格化社会治理实现“全覆盖”。清丰县公安局主动融入全县基层治理平台和全科网格服务管理体系建设,把社区警务纳入全县“一中心三平台十大工程”,探索“党建+管理+治理+服务”模式,推动“五治融合”“驻村作业”,实现共建共治共享。矛盾调处化解打出“组合拳”。2018年以来,清丰县政法信访部门创新联动联动机制,采取“警调衔接”“民调入所”“律师进所”等举措,积极推动形成多部门协同、法理情融合的矛盾纠纷多元化解机制,滚动排查、调处化解一大批影响社会稳定的各类矛盾纠纷和风险隐患,信访量大幅下降,满意度快速提升。“回家当片警”活动常态化。发挥民警辅警大部分是本地人、人熟地熟情况熟的优势,2017

年以来,清丰县公安局深入开展了“回家当片警”活动,号召全局民警、辅警常回家看看、村里转转、亲戚串串,走访排查邻里纠纷,协调解决实事难事。民警唐浩江“五个一”工作法(一次座谈送平安、一次调解送和谐、一次慰问送温暖、一次讲课送安全、一次走访送真情),为“回家当片警”活动注入了新内容。油地结合搭建便民“连心桥”。马庄桥、瓦屋头两镇都属于中原油田企业驻地,小区人口密集、成分复杂、流动性大,致使管理困难、案件多发。清丰县公安局党委积极与中原油田构建定期联席会议机制、警情通报机制,搭建联防联控平台,实现基础信息联采、社情民意联报、矛盾纠纷联调、安全防范联控。

数据引领 精准防控 致力构筑社区警务新高地

为把大数据作为推动公安工作创新发展的大引擎、培育战斗力生成新的增长点,全面助推公安工作质量变革、效率变革、动力变革,该县积极争取“一村一警”智能平台推广应用试点,加大投入强化保障。按照“终端配备率100%、平台覆盖率100%、平台使用率100%”的要求,为每个警务室、警务工作站接入公安网、互联网,配备专用电脑、办公桌椅,为警务室辅警配备辅警通269部,为民警配备警务通289部,达到人手一部,全面推广“一村一警”智能化平台应用。强化数据采集。此项工作在全市率先启动以来,广大社区民

警辅警分片包组、错时登门,积极开展入户走访、重点人管控、单位检查、法律宣传、矛盾纠纷排查化解等基础工作,按时完成平台推送任务。强化精准防控。全面实现“信息精细推送、要素智能采集、任务精准派单、隐患动态清零、档案自动生成、考核实时完成”,最大限度提升“一村(格)一警”工作效能,有力服务了侦查破案、维护稳定。2019年以来,在日常社区警务工作中,抓获各类违法犯罪嫌疑人772人,其中网上逃犯107名,打掉犯罪团伙15个,为群众挽回经济损失1206万元。



化解纠纷,构建和谐。



守望相助,警民一家。